

# 鲤城区第五实验小学小记者登九日山 邂逅千年祈风石刻 解读海丝文化密码

5月2日,鲤城区第五实验小学小记者打卡泉州世遗点九日山祈风石刻。

在当天的活动中,南音、提线木偶、高甲戏、“蛇脱壳”阵法等非遗项目轮番上演,最令大家震撼的是宋代祈风仪典的沉浸式重现,让小记者们仿佛置身于宋元时期“涨海声中万国商”的泉州港。随后,小记者们登上九日山,通过讲解员的现场解读,从一方方石刻中解开海丝文化密码,读懂泉州人“向海而生”的智慧与勇气。

■融媒体记者 傅蓉蓉 通讯员 何春燕 文/图



趁着“五一”假期,小记者们打卡泉州世遗点九日山。

## ★与古人的对话

□小记者 李钊贤  
(鲤城区第五实验小学三年级)

随着音乐声的响起,祭祀舞者轻盈起舞,祈风仪式在我们眼前重现。先人们与海共生,懂得尊重和借助自然的力量,他们的智慧令人敬佩。

接着我们登上九日山,细读石刻上的文字。一方方古老的石刻上文字清晰可辨,是我们与古人对话的桥梁,令我们窥见了泉州悠久的海上商贸历史。

站在山上,俯瞰晋江,我想象着一艘艘古代商船载着泉州的瓷器与梦想从这里驶向远方。通过这次九日山之行,我不仅领略到了世遗魅力,更深刻感受到了泉州深厚的文化底蕴。

## ★探秘九日山

□小记者 陈紫欣  
(鲤城区第五实验小学三年级)

登山前,讲解员告诉我们,马上就能看到古人的“朋友圈”了。我心中满是好奇:古人的“朋友圈”是什么样子的呢?

我们跟随讲解员前行,忽然许多石刻映入眼帘。听完讲解,我才知道原来它们就是祈风石刻。古人出海远航前,会在这里举行祈风仪式,祈求船舶出航平安,仪式结束后会在石头上刻下文字进行记录,于是就有了如今我们看到的祈风石刻。

看来,九日山虽然没有高耸入云,却承载着千年的海洋文明记忆。它是海上丝绸之路的见证者,静静地为我们诉说着宋元泉州的辉煌。

(指导老师:吴习平)

## ★感受古老的艺术

□小记者 陈妙妍  
(鲤城区第五实验小学三年级)

一到活动现场,热闹的氛围便扑面而来。南音、高甲戏、武术“蛇脱壳”等非遗表演展现出独特的魅力。其中最令我印象深刻的当数提线木偶戏《小沙弥下山》。小小的木偶沙弥头戴僧帽,身着僧袍,在艺人操控下晃悠悠、憨态可掬的模样瞬间逗乐了全场。随着丝线牵引,它时而摇头张望,时而蹦跳前行,惹得现场笑声不断。

后来我才得知,《小沙弥下山》是泉州提线木偶的经典剧目,艺人需要精准地操控提线,才能赋予木偶鲜活的表现。这场表演不仅使我见识到操控提线木偶所需的精湛技艺,更令我领略到了古老的艺术在指尖绽放出的夺目光彩。

(指导老师:吴习平)

## ★打开历史的大门

□小记者 施晟锟  
(鲤城区第五实验小学五年级)

活动中,我们跟随讲解员一路向上,忽然“九日山”三个大字映入眼帘,旁边还刻着一段文字。原来南宋朱熹曾在这里题刻“九日山”三个字,但因年代久远风化消失。到了清朝,福建提督马负书游历到此,见朱熹当年的题字已风化不清,在寺僧的请求下重书“九日山”三字在原石崖上。

望着石刻,我忽然明白它们不是冷冰冰的文物,而是打开历史大门的钥匙。它们告诉我们古代的泉州人早已懂得与海洋对话,用智慧和勇气编织起海上丝绸之路。作为新时代少年,我们要把这份勇气与智慧写进未来的航程。

(指导老师:陈立华)

## 丰泽区第三实验小学城东校区举行第六届田径运动会

# 燃情赛场展英姿 少年逐梦向未来



接力赛场上,同学们奋勇向前。



近日,丰泽区第三实验小学城东校区第六届田径运动会火热开幕。本届运动会以“科技赋能 悅享运动”为主题,47个代表队、900余名选手在14个项目中激烈角逐。

该校副校长吴玫瑰在接受记者采访时表示,今年的运动会充满了科技感。除了在开幕式上融入多元的科技表演,还在部分项目中引入“电子裁判”,让同学们直观地感受科技为体育带来的变革。“运动会不仅是竞技舞台,更是成长课堂,可以让体育精神、集体荣誉、青春梦想深深烙印在学生的心间。”吴副校长说。

运动会期间,泉州晚报社小记者们将所见所感化作生动的文字,见证体育精神与科技魅力的交融。

■融媒体记者 林婷瑜 刘静梅  
通讯员 张艳 实习生 黄钧荧 文/图

## ★最耀眼的风景

□小记者 唐梓馨  
(丰泽区三实小城东校区三年级)

在400米比赛开始前,我早已制定好策略:先紧跟第一名、保存体力,等到剩最后100米时再全力冲刺。没想到对手实力强劲,我拼尽全力还是没能反超,与决赛失之交臂。

第二天上午,我站在了跳远的赛场上。起初我很紧张,听着同学们的加油声才渐渐平静下来。试跳时我跳出了2.71米的成绩,顺利进入决赛。随后我调整心态全力拼搏,在决赛中夺得了第二名的好成绩。那一刻,我感到自己收获了甜蜜的果实。

在两场比赛中,我都拼尽全力。胜负固然重要,但在逐梦的路上全力拼搏的自己,才是最耀眼的风景。

(指导老师:王宁致)

## ★最珍贵的收获

□小记者 王雅诗  
(丰泽区三实小城东校区三年级)

开幕式上,一年级的“机器人萌娃”的舞步整齐划一;二年级的“航天小卫士”高举火箭模型致敬星辰大海;三年级的“军事科技先锋”脚踏平衡车气势如虹;四至六年级更是创意满满,精彩的节目令我们目不暇接。

眨眼间,运动会落下了帷幕。虽然我们班没有拿到年段团体总分第一,但

是我们深深感受到集体强大的凝聚力。那份团结一心的情谊,才是我们最珍贵的收获。

(指导老师:王宁致)

## ★真正的胜利

□小记者 黄星涵  
(丰泽区三实小城东校区四年级)

最激动人心的接力比赛就要开始了。

发令枪一响,只见第一棒的选手们如猛虎出笼全力飞奔,却在交接棒时发生意外——一名第二棒的选手掉棒了!我们急忙呐喊着:“加油!加油!”

失误的选手迅速抓起接力棒,风驰电掣般追了上去。就在我灰心丧气时,第三棒和第四棒的选手爆发出全部

的力量,最终实现反超。这一刻,我的眼角泛起了激动的泪花,我认识到真正的胜利是跌倒后迅速爬起,是困境中的永不言弃。

(指导老师:吴婷窈)

## ★我也有收获

□小记者 曾仙茹  
(丰泽区三实小城东校区二年级)

这次运动会,虽然我没有参加项目,但我在各个赛场间穿梭,为同学们加油。整个操场热闹非凡,加油声、欢呼声交织在一起,激励大家去争取胜利。

这次运动会凝聚起了强大的班级力量。看着赛场上那些咬牙坚持、永不放弃的身影,我也收获了“坚持就是胜利”的道理。

(指导老师:魏冬育)